责任编辑 陆如燕 见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzbfzsy@126.com

本市对设摊经营实行分类分区管理

加快推动《上海市野生动物保护条例》立法

本报讯 昨天,上海市绿化 和市容管理局局长邓建平做客 "2023 上海民生访谈"。 同应市 民网友最关心的行业话题。记者 获悉,针对设摊管理问题,市绿 化市容部门即将出台《关于进一 步规范新时期设摊经营活动的指 导意见》,对设摊经营实行分类 分区管理,并将设摊管理工作纳 "一网统管"。当前,市绿化 市容部门还在加快推动《上海市 野生动物保护条例》立法进程, 探索与超大城市发展相适应的野 生动物栖息地保护模式

外滩枫径、安义夜巷等"夜 市""集市",以及沿街商户 "外摆位"模式深受人们喜爱, 反映出市民对"烟火气"的需 求. 这也对新时期如何规范设摊 管理提出了新的要求。

邓建平表示,新版《上海市市 容环境卫生管理条例》颁布后,网 络上出现了一种声音"上海完全 开放设摊了",但事实上,新版《条 例》明确,单位和个人不得擅自设 摊经营.对于设摊管理,上海始终 坚持"堵疏结合"

自上世纪70年代至今, 管理经历了"还路于民""分类管 理""源头治理""精准治理"四个 2007年4.7万个减少到了2022年 的5759个。这些年,市民游客对上 海"整洁、有序、安全、温馨、美观" 的市容环境给予充分肯定, 无序 设摊的治理可以说功不可没。

市绿化市容部门很快将出台 《关于进一步规范新时期设摊经 营活动的指导意见》,推进各区制 定实施方案。主要举措包括:

--是严禁无序设摊,维护市 容环境。上海将按照统一规划、 分类管理、安全有序、开放包 容、体现品质等原则,完善商业 布局,依法严禁无序设摊,以设 摊经营为补充, 在巩固市容环境 的基础上,平衡"烟火气"与市 容环境的关系, 不能一放就 "乱",一管就"死"

二是分类分区管理, 体现因 地制宜。区人民政府制定具体实 施方案, 市相关部门对实施方案 要进行审定,做好全市统筹。区人 民政府在严禁的区域以外, 划定 设摊开放区,设置特色点、疏导 点、管控点,特色点是以新型业态 为主,符合城市亲民化需求的点 位; 疏导点是采取入场入室经营 的点位:管控点是利用闲置空间 销售自产农副产品为主的点位。

三是规范设置要求,确保安 全有序。设摊开放区要有运营主 体,负责设摊活动的组织实施, 并承担市容环境、消防安全、公

共安全、食品安全、环境保护、消 费者权益保护等主体责任。个人设 摊应在指定的设摊开放区, 在运营 主体的组织下进行。

四是完善常态管理, 形成社会 共治。绿化市容、商务、住房城乡 建设、交通、公安、市场监管、城 管执法等部门对设摊经营活动进行 监管指导。本市将设摊管理工作纳 入"一网统管"。引导并希望社会 各方履行"门责"制度,践行垃圾 分类, 共同维护好市容环境。

邓建平介绍,今年5月1日, 新修订《中华人民共和国野生动物 保护法》将正式施行,当前市绿化 市容部门正在加快推动《上海市野 生动物保护条例》立法进程。

"新制定的《上海市野生动物 保护条例》将在建立市野生动物栖 息地保护制度、完善野生动物科学 保护管理制度、鼓励社会公众共同 参与、加强长三角区域协同保护等 方面,体现上海特色和亮点。

此外, 今年全市还将计划完成 220 座环卫公厕适老化适幼化改 造, 其中改造完成 16 座样板公厕 (每区一座)。截至3月底,已完成 全市及各区改造计划、任务的制 订, 出台环卫公厕适老化适幼化改 造标准和验收标准 (试行),启动 样板公厕改造; 10 月底前, 按照 "完成一座验收一座"的要求,完 成全部改造任务。

打造居民身边的阅读空间

40家"嘉书房"昨在虹口揭牌

□记者 胡蝶飞 通讯员 龙钢

本报讯 "这个阅读空间挺好的, 让我们在逛商场的同时, 也能来看看 正在上滨生活广场逛商场的 市民郑莉珍告诉记者,双休日,自己 经常会带着小孩来这里的"嘉书房" 坐坐, 这里书也很多, 蛮受大家欢迎 的。近日, 虹口区嘉兴路街道40家 "嘉书房"在嘉兴路街道社区文化活 动中心揭牌;上海宝玉石行业协会、 红叶书画院为"嘉书房"捐赠了500 册书籍;经济学家、人文学者林采宜 博士还为"嘉书房"阅览者带来了 《为什么要读书》的精彩分享。

据了解,40家"嘉书房"各具 特色, 彰显区域文化, 吸引了众多居 民群众前来阅读、学习、会友,成 为居民家门口的精神"嘉"油站。 瑞虹新城瞡庭小区内的"嘉书房", 居民下楼就能享受书香文化,参与 社区活动:天虹居民区"嘉书房" 紧邻网红商业地标太阳宫与月亮湾, 因地制宜沿街开放,户外还增设了 休闲座椅,因"颜值高、活动时尚" 成为社区网红打卡点;上滨生活广 场、一见图书馆、金融街海伦中心等

"嘉书房"服务商圈白领,针对青年 人群,推出旅游英语、书籍分享会等

虹口区嘉兴路街道相关负责人介 绍说,街道依托各方资源,通过党建 引领,积极构建"多元主体、多元平 台、多元服务"的社区治理新模式, 挖掘社区学校、企事业单位、社区能 人等各类资源共同参与社区建设,不 定期开展包括亲子阅读、少儿英语、 手机摄影、非遗手工等多样化全龄域 的文化与文明志愿活动,零距离服务 群众,发挥"嘉书房"最大的效能, 积极打造阅读推广、社区教育、文化 传播主阵地,营造"共建、共治、共 享"的社区和谐氛围。

近年来, 虹口区嘉兴路街道围绕 "环瑞虹美好嘉园"社区治理新概念, 通过目标定位与规划, 在各居民区活 动室、商品房小区、商场、商务楼 宇、时尚复合街区、公园等场所,打造 40家"嘉书房"。街道通过优化空 间布局、推进场地资源建设,送书 17000 余册,积极打造居民身边的阅 读空间, 让书香气息与区域文化融为 "走进书房,阅读学习"成为

实名曝光"公交色狼",惩治猥亵的法网越织越密

据媒体报道, 最近有网民发现, 杭州市政府在网上发布了一批行政处 罚的公开信息。这批信息主要针对在地铁、公交等场合猥亵女乘客的违法 者,内容涉及违法者的姓名与违法情节等。这些不法分子被"实名曝光", 引起了舆论关注和不少网民的点赞。

公示"色狼"行政处罚合法合情

面对这样"硬核"的处理方式,不少网 友直呼解气,但也有网友担心,类似猥亵行 为虽然属于违法行为, 但并不构成刑事犯 罪,这种直接公布个人信息,是否涉嫌侵害 个人隐私?

其实,公示"色狼"的行政处罚并非侵 犯当事人隐私权。"色狼"的猥亵行为不具 有普遍的道德基础与价值支撑, 不应当被 纳入隐私权利保护的范畴,公示"色狼"的 行政处罚应该被认定为政府机关在有法可 依的前提下,通过公共警示的方式对公序

公示"色狼"行政处罚有法可依。公安 部发布的《公安机关执法公开规定》中规 定:要求对涉及公共利益、公众普遍关注、 需要社会知晓的执法信息, 公安机关应当 主动向社会公开。公共交通工具上猥亵女 乘客的违法行为同食品安全违法、产品质 量违法等行为一样,与公众利益存在密切 联系,适当公开有助于公众了解情况并作 出选择,防范风险,提升公众出行安全感。 因此,在合理研判下,违法和处罚信息公开 符合情理,其主要目的并非对违法行为人 进行声誉制裁,而是为了发挥信息监管与 公共警示的作用,通过信息公开引导社会

主体的行动和社会的公序良俗。 从政府信息公开的角度,公开的并不

是"色狼",而是对"色狼"猥亵这一违 法犯罪行为进行行政处罚的信息, "公开 公正"是依法行政和法治政府建设的基本 也是《中华人民共和国行政处罚 法》的基本原则,该原则贯穿行政处罚的 设定、实施和监督全流程。公示"色狼" 行政处罚, 目的并非让违法者身败名裂, 而是维护社会各方权益, 弘扬社会正气, 促进社会平稳运行。

公示行政处罚一是落实公众知情权和 监督权:二则对不法分子产生震慑作用:三 是通过信息公开, 发挥监管作用。由此可 见,公安机关在政务公开平台公示"色狼" 的案件细则、处罚方式以及"色狼"真实姓 名等,符合公示的一般性原则,是包含公安 部门在内的行政机关"公开公正"原则在实 践中的落实和体现。公开公示此类猥亵行 为及相关处罚, 可以让公众充分了解到此 类违法行为的严重性,通过提高违法犯罪 成本来震慑潜在的违法犯罪分子, 也能充 分引导社会公序良俗和道德风尚,基于公 开"色狼"行政处罚以及真实姓名这一行为 与公共利益存在密切联系,这一行为应当 属于维护公共利益的范畴。

保护公共利益与法律为公示"色狼"行 政处罚这一行为提供了"情"的保护与"法" 的支撑,因此这一行为合情也合法。

公开姓名,让"色狼"不敢伸出"咸猪手"

公开就是警示。公安机关将他们曝光在阳 光下,无疑是一种严厉震慑。公开其作案情况, 表达了对侵害女性权益"零容忍"的态度。

另一方面, 公开相关案情有助于公众了解 相关违法情况, 从而有针对性地保护自己的权 益不受侵害。公开这些案例,也能够帮助女性 了解哪些行为是违法的, 自己可以进行怎样的 防范,在遭遇侵害时应毫不犹豫地向公安机关

很多猥亵违法人员都是"惯犯",有不少 在接受公安机关处罚以后,还是忍不住作案, 甚至形成某种病态的癖好。公开他们的姓名和 违法情节, 让他们置于社会监督的大网之下, 有利于防止他们继续作案。

公开违法人员的姓名, 法律依据充分, 并

不涉及他们的个人隐私。如果不想因为这种信息 公开影响个人生活、那么最好的办法就是不要实 施违法行为,遏制任何实施"咸猪手"的冲动, 做一个尊重女性权益的人。

其实,公开关乎公共利益的行政处罚结果, 早就是执法部门的常规操作,比如曝光交通违法 案件的被处罚人姓名,已被各地普遍实施。社会 舆论对公开实施猥亵者的姓名格外敏感,恐怕还 是出于对涉性话题的"羞耻"心理。

但是, 在性骚扰案件中, 唯一应该感到羞耻 的是违法者, 而不是受害者。只有鼓励女性将自 己的遭遇说出来, 及时报警使违法者得到法律追 究,才能创造更加安全的环境。

公开"咸猪手"姓名,其深远意义就是创造 健康的氛围, 让无力者有力, 让正义不再迟到。

惩治猥亵的天罗地网越来越密

从性质上看,处罚并曝光这些"公交色 狼",不仅符合广大民众的正义观,也是合理 合规依法行政的表现。

值得一提的是, "色狼"不仅会出现在公 交车、地铁车厢里,也可能出现在任何公共空 "色狼"不仅会出现在公 间。他们可能潜伏在商场电梯,用偷拍设备侵 犯女性隐私,也可能身处街道的阴暗角落里, 趁路人不备出来进行猥亵。这些恶劣行为显然 违法, 但仍有个别人总想以身试法, 甚至在杭 州市的通报里, 有人属于惯犯, 多次在公共场 合做出猥亵行为。

在这些违法者中,除了一些人存在较为严 重的性心理问题外, 很多人犯案的原因都是法 治意识淡薄。甚至一些猥亵者存在"受害者有 罪论"的偏激观念,将自己不法行为的起因归 结在女性的穿着、妆容等因素。还有一些猥亵 者认定了女性被伤害时不敢吭声, 因此更加肆

但从近年媒体曝光的案例, 以及这次杭州 市发布的信息来看,越来越多的女性已经不再 忍气吞声了。事实上,一些"公交色狼"就是 在猥亵女乘客时被当场抓获的。女性意识到自 已被侵犯时, 向车厢里的安全员求助, 或者大 声叫喊, 向其他乘客呼救, 都能起到震慑不法 分子的作用。在相对封闭的空间里, 猥亵者一 旦被发现,并不容易逃脱。大多数有正义感的 乘客,也会及时制止那些猥亵者的行为,协助 受害者将其移交给执法人员。

当下, 针对猥亵者的"天罗地网"越来越 密。正如俗话所说, "要想人不知,除非己莫为"。要想不被曝光, "公交色狼"就不该做出 "要想人不知、除非己莫 这种龌龊事。

综合人民网、中国青年网、新京报等